# 另一類天空---談公開大學語文科

# 吳忠強

1997年5月30日,香港公開進修學院正名為香港公開大學,成為本港第八間大學。 公開大學是一所「開放式」院校,又是本港首間主要採用遙距教學方式的大專院校。學 院的教學方針是有教無類,學生入學時沒有學歷限制,並且可以因應自己的學習能力, 自由選擇科目。筆者頗為注意公開大學語文科的課程發展,很想藉此機會,比較傳統 大學與公開大學主修語文的學生,在課程及學習上有何分別。

## 課程設計

傳統大學修讀語文的學生,側重語言學及文學的認識。前者包括聲韻、文字、語法等科目;後者指詩、詞、歌、賦、小説、戲曲的研究。因此,他們修讀的語文科,大同小異,相差不大。公開大學卻有所不同,在課程設計上,學生可以因應個人興趣、能力,選擇科目,因此,主修語文的學生,也可以把剩餘的學分,專修思想與信仰、歷史及哲學等課程。從文史哲不分家的角度來看,公開大學主修語文的學生,涉獵範圍比較大,也能有效地認識到整體語言、文學,以至相關的歷史、文化、哲學的關係。另一方面,有志於專修語言學或文學的學生,也可以全情投入某一範疇,甚至專修語文或文學,從而作出比較及分析。因此,從學習的開放、自由程度來看,公開大學的課程設計,容許學生的自主性比較大,有別於一般大學「套餐式」的課程理念。

#### 跨越課程

很多教育界人士都高度讚揚「跨越課程」(cross-curriculum),認為學生在學習時,必須把各個課程視為整體。換句話說,學科與學科之間的關係是不應該割斷的。一般大學生可以主修語文,副修另一科;但從跨越課程理念來看,這種組合仍然十分狹隘。

不過,公開大學卻有別於其他傳統大學,修讀語文的學生在修讀文學、語言學外,還可以同時修讀商業、工科、護理學、環境學等科目,最後獲頒通識教育學位。在學習過程中,學院提供的工、商、理科課程,無論是授課、編寫教材、習作及評核,都有母語及英語作為選擇。因此,在公開大學主修語文的畢業生,若能觸類旁通,那就猶如古人深通「六藝」,成為一個不折不扣、多才多藝的學者。借用西方語彙,他可以成就為一位全能者。全能者在學問上既博且專,又能貫通各科學問,化整為零。在現今大學鼓吹「全人教育」下,相信只有學院採用「跨越課程」的模式,才能更直接、更有

60 中國語文通訊

效地栽培具有多方面潛質的學生。

## 學習效益

教育心理學家認為人的能力可概括分為認知、感觀及技能三方面。語文專業的學生有別於理科、工科生,主要是他們側重在認知、感觀能力的培養。因此,修讀文學的學生,在認識、了解作品的同時,也能夠感受作者的感情,與故事人物同歌同哭,最後又能抽身於外,返回現實,理性地作出欣賞與評價。一般大學生在基本語文能力:聽、讀、講、寫四方面,應該是沒有問題,因此,在得到老師的指點後,他們都能閱讀作品。但語文能力不單是聽、讀、講、寫四方面,學科也不應與人生分割,因此,修讀語言、文學的學生,還要進一步提升分析、欣賞作品的能力,並且進一步藉著對學科的認識,了解社會,追求人生的意義。舉例來說,《西遊記》中美猴王大鬧天宮一節,學生能否透過文字的理解,憑著豐富的想像力,聯想到孫悟空那種天不怕,地不怕的英雄氣概呢?在現實社會裏,限於年紀輕、閱歷淺,他們很難透過孫悟空一類人物的理解,結合到個人或身邊人物的遭遇,因此,他們作出的賞析、評價,大多是人云亦云,依書直說;縱使偶有卓見,也並未能學以致用,結合到人生與處事各方面。這種語文學習,無疑是切割了知識與人生,把兩者一分為二。推而廣之,語文學習最終也不過是紙上談兵,學生也只能是在象牙塔、故紙堆裏作出研究。說的實際一點,也只是得到一紙文憑,獲得社會人士的認同而已。

相反,公開大學學生的語文基礎絕大部分是比不上一般大學生的。公開大學有見及此,設法透過一些影視、音響教材,藉着官能上的刺激,提升學生的語文能力。例如在小說科,學生縱使閱讀遲緩,可以首先過過學習單元的輔助,了解故事的梗概,然後才閱讀原著。如果仍未明白,還可以透過錄像帶,認識故事情節的安排,以至細微到人物的服飾、動作、神情,從而達到賞析作品的層面。由於公開大學的學生多是在職人士,閱歷比較豐富,也容易從學科中體會人生,或應用於職業或實際生活裏去。因此,從語文學習與整體社會效益來看,學生修讀公開大學,無疑是利己利人的。

#### 總結

語文學習是每位學生必經的階段,老師在學習過程中,扮演一個重要的角色,這是不容置疑的。一般大學的老師,最少有一個學期教授科目。學生在講課外,還可以藉著導修課請教導師。公開大學導師卻只有五至六個教節教授學生,對於較抽象、難於掌握的科目,還得在有限時間內,清楚扼要地指導學生。隨著科技進步,傳真、電腦的普及化,公開大學的語文導師也必須緊隨時代步伐,透過網絡、傳真服務,了解學生的需要,作出適當的指引,這樣學生在語文學習中,才能穩步成長,達到指定的目標。